一○六學年度高級中學資訊學科能力競賽
彰雲嘉區複賽程式設計試題
共7頁
一、三角形 ( 10分 )
    給定三個正整數代表三條線段的長度，請寫一程式判斷此三條線段是否能圍成一個三角形，若可以圍成一個三角形，請進一步判斷是否能切成兩個相同的直角三角形。 
輸入說明 ：

輸入資料中第一列為一整數n，代表接下來有n組測試資料。
第二列開始每列有三個正整數 A,B和C(0<A, B, C <= 10000)，代表三條線段的長度。
輸出說明 ：

如果A , B 和C無法圍成一個三角形，請輸出 0，
如果A , B 和C可以圍成一個三角形，請輸出 1，再進一步判斷此三角形是否能切成兩個相同的直角三角形，若可則再輸出一個1，若否則再輸出一個0。 
範例輸入 ：
3

1 2 5

3 5 4

6 6 6

範例輸出 ：

0

1 0

1 1

二、跑長編碼與資料壓縮 ( 10分 )

    跑長編碼(Run-Length Coding)是一種常見的資料壓縮技術，特別適用於字串樣式重複頻率高的情況。其編碼格式為(重複樣式,重複次數)，例如一個二元字串 0000001111111001111可編碼為(0,6) (1,7) (0,2) (1,4)，因為樣式0 重複了 6 次，而之後的樣式1則重複了 7 次。
    寫一個程式來壓縮一個長位元串，並輸出壓縮比率(壓縮後位元個數除以原位元個數，四捨五入到整數百分比)。重複位元的長度用3個位元來表示(最大連續長度為7)，放在重複位元的後面，形成一個4位元的碼字(code word)。輸入是一長串連續的位元(長度小於500)，不可有0、1之外的字元、數字、或空格。輸出則是編碼後的4位元碼字，可能是(0,連續0的長度)或(1,連續1的長度)，兩個碼字之間用一個空格分開，最後是四捨五入的壓縮率。如果輸入不是一個2進制位元串，直接輸出-1。
輸入說明 ：

輸入資料中第一列為一整數n，代表接下來有n組測試資料。
第二列開始共有n列，每列有一個二元字串。
輸出說明 ：

輸出跑長編碼後的數個4位元碼字以及壓縮率，各碼字與壓縮率皆用空格分開。
範例輸入：
4
00010000000111111101111111
11111100000000000000111111111111110000
0011  1111100000101010
HINET0800000123

範例輸出：

0011 1001 0111 1111 0001 1111 92
1110 0111 0111 1111 1111 0100 63

-1

-1
三、費波南希數列 ( 10分 )

    費波南希數列相傳是數學家費波南希爵士在養兔子的過程中，觀察兔子的總數量而發現。該數列的前幾項如下: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, …。可以發現從第3項開始，每一項都是前面兩項的總合。此特性相當符合長期投資以利滾利的複利模式，因此常被財經界所引用。
    寫一個程式可以判斷一個正整數是否屬於費波南希數列，若是，還要算出它是數列中的第幾項。
輸入說明 ：

輸入資料中第一列為一整數n，代表接下來有n組測試資料。
第二列開始每列有一個小於1000000的正整數m 。
輸出說明 ：

若m屬於費氏數列，輸出它的項數，否則一律輸出-1 (若m=1，1或2皆是正解，但選擇較小的1輸出) 。
範例輸入：
4

987
8

1024

1
範例輸出：

16

6
-1

1
四、變位字判斷 ( 15分 )

    丹布朗的「達文西密碼」一書中提到以下的變位字謎：

O, Draconian devil!   Oh, lame saint!

其隱含的變位字為 Leonardo da Vinci!   The Mona Lisa!

變位字是將一段文字裡面的相同字母重新排列成另一段意義不同的文字，標點符號如逗號、句號、連字號、空格、驚嘆號、問號等可以不相等，而且變位字只要字母(包括A~Z、a~z)相同即可，大小寫也可以不同。舉例來說，“Evil eye.”和“Eye-Live! ”兩者是變位字，但“Abba”和“Aba”兩者則不是變位字，因為第二段文字少了一個b。
    寫一個程式可以檢查兩行文字是否為變位字。
輸入說明 ：
輸入資料中第一列為一整數n，代表接下來有n組測試資料。
每組測試資料有兩行文字，每行文字的長度不超過50個字元。
輸出說明 ：

檢查這兩行文字是否為變位字，若是變位字則輸出1，若不是變位字則輸出0。
範例輸入：
2

Abcba-Daba Kbbcaa!

Caba. Bad, Bakaacbb.
Abc, Ddeff-Gh!

Bdd. Cae. Fgh.

範例輸出 ：

1
0
五、回文日期問題 ( 15分 )

    回文數(或迴文數)是指一個像16461這樣對稱的數，即將這個數的數字按相反的順序重新排列後，所得到的數和原來的數一樣。這裡，「回文」是指正讀反讀都相同的單詞或句子。  
    日期的表示中包含年、月、日三部分，假設年以西元曆法表示固定為四位數字，月數與日期數部分若為小於10 (介於1到9之整數)則可以採用刪除或不刪除前導0的方式表示為1到9或01到09。例如，2017年1月2日可以表示為 201712, 2017012, 2017102, 20170102四種數字。從給定一個數字來看，20111102代表2011年11月2日，只代表一個日期。但數字2017102 可以代表2017年10月2日或代表2017年1月2日。數字2011102 可以代表2011年10月2日或2011年1月2日 。
    設計一個程式，輸入四位數字代表西元年(介於1000到9999 之間)，輸出該年度內所有可能產生回文數的日期與個數，不同日期所轉成的回文數雖相同但需要分別計算。例如2017102 可以代表2017年10月2日或代表2017年1月2日算兩次。此問題中，需要考慮閏年的影響，閏年定義為西元年份可以被4整除但不能被100整除則為閏年。若西元年份可以被100 整除(例如 1900)則必須同時被 400 整除才是閏年 (如2000)。
輸入說明 ：
輸入資料中第一列為一整數n，代表接下來有n組測試資料。
每組測試為一個介於1000與9999之間的數字。
輸出說明 ：

輸出該年度回文日期的個數與所有回文日期(包含重複的回文日期，重複兩次須印出兩個)，回文日期由小至大依序列出，各資料間以一個空格分開。
範例輸入： 
5
1111 
1201
2017
1340
1010
範例輸出： 

4 111111 1111111 1111111 11111111
2 1201021 12011021
2 2017102 2017102

0
3 1010101 1010101 10100101
六、四則運算求最大值 ( 20分 )

    給定N個位置固定的數字，及(N－1)個＋、－、×、÷的運算符號。請將這些運算符號插入此數列，以得到最大的值，並輸出此值。

例如有0.2 0.1 0.3 5.2之數列

符號為＋ ＋ × 

則有(1)0.2＋0.1＋0.3×5.2

    (2)0.2＋0.1×0.3＋5.2

    (3)0.2×0.1＋0.3＋5.2

等三種算式，運算後第3式可得5.52為三者中最大值。
輸入說明 ：

第一行有N(2<N<20)個位置固定的數字，第二行是(N－1)個＋、－、×、÷的運算符號，以空格分開。
輸出說明 ：

所有運算組合之最大可能結果，所有輸出格式請以四捨五入顯示至小數點後第二位。
範例1輸入：  
0.2 0.1 0.3 5.2
＋ ＋ ×
範例1輸出： 
5.52
範例2輸入：  
6 8 11
- ×

範例2輸出： 
37.00
七、無刻度容器倒水問題 ( 20分 )

    給定兩個容量分別為x公升和y公升的無刻度容器，若只能將容器完全裝滿、完全倒光或將水倒到另外的容器中，要設法量出z公升的水最少需要多少次? (裝滿、倒光、倒到另一個容器各算一次)，若無法倒出z公升的水則輸出-1。假設處理過程中水量不損耗，水無限供應。

    假設以序對 (x, y) 代表目前容量。若x=3, y=5, z=4，則其可能的動作如下：(1)先把三公升容器的水加滿 (3, 0), (2)將三公升容器中的水倒入五公升的容器內，這時五公升容器內有3公升水 (0, 3)。(3)再次把三公升的水加滿變成 (3, 3)，(4)再將三公升容器中的水倒入五公升倒滿五公升的容器內，五公升容器裝滿5公升水，而這時三公升容器內的水應該還剩下1公升 (1, 5)，(5) 請把五公升容器內的水全倒掉 (1, 0)，(6)再將三公升容器內的所剩1公升水倒入五公升容器內 (0, 1)，(7) 再一次將三公升的容器裝滿 (3, 1)，(8)再倒入現有1公升水的五公升容器內，就這樣出現4公升的水 (0,4)。共需要8次，其步驟可以表示如下：(3, 0) – (0, 3) – (3, 3) –(1, 5) –(1, 0) –(0, 1) –(3, 1) –(0, 4)。
    範例 x=9, y=7, z=6，則可能的方法為 (9, 0) – (2, 7) – (2, 0) – (0, 2) – (9, 2) –(4, 7) –(4, 0) –(0, 4) –(9, 4) –(6, 7) 需10次。
    範例x=6, y=4, z=3，則可能的方法為 (6, 0)– ( 2, 4) – ( 2, 0) – (0, 2) – (6, 2) –(4, 4) –(4, 0) – (0, 4)– (6, 4) – (6, 0) 無法量出。
輸入說明 ：

輸入資料中每一列為一整數n，代表接下來有n組測試資料。
第二列開始每列有三個正整數，正整數間以一個空白隔開，依序為 x, y, z 。
輸出說明 ：

輸出量出z公升所需要的最少動作次數，輸入資料錯誤或無法量出請輸出 -1 。
範例輸入： 
3
3 5 4
9 7 6 
6 4 3 

範例輸出： 

6
10
-1
2

